

# ЖИВОТНОВОДАМ — ГЛУБОКИЕ ЗНАНИЯ

За последние годы животноводы района добились неплохих результатов в повышении продуктивности скота, снижении себестоимости продукции. Нынче многие доярки перейдут рубеж три-четыре тысячи килограммов молока от коровы. А ведь совсем недавно две тысячи килограммов считалось большим достижением.

Это говорит о том, что к ведению животноводства стали подходить с научной точки зрения, применять передовые методы труда. Значительное улучшение качества кормов и приготовление их, классное кормление, механизация трудоемких процессов, улучшение породности стада, интенсивный откорм — вот то, над чем работают наши животноводы. Для успешного решения этих задач надо, чтобы каждый работающий взялся за дело сознательно. Сейчас доярка, скотник, техник-осеменатор не могут работать без зоотехнических знаний. Иначе как же они применят, допустим, классное кормление? Чтобы правильно использовать механизмы, надо знать их устройство, эксплуатацию, экономическую эффективность.

Вот почему постановлением Совета Министров СССР от 22 апреля 1968 года для рабочих ведущих профессий, занятых на работах в животноводстве, в совхозах и на других государственных сельскохозяйственных предприятиях, установлен порядок присвоения звания «Мастер животноводства первого класса» и «Мастер животноводства второго класса».

В хозяйствах нашего района уже сейчас более 70 человек могут носить это высокое звание. Но подготовка их, оформление неоправданно затягиваются. Только два хозяйства — совхозы «Сосновский» и «Кузедеевский» — представили данные в управление. В совхозе «Сосновский» 21 человек стали мастерами второго класса, а доярка Мария Ефимовна Чирцова — первого. До этого в хозяйстве была проделана большая работа. В каждом отделении организовали курсы по повышению квалификации, причем учились все желающие. Курсы вели зоотехники, ветеринарные работники, инженерно-технический персонал. Затем каждый сдавал экзамен. При присвоении звания учитывались не

только знания, но и показатели в труде, качество продукции, воспроизводство стада и сохранение обслуживающего поголовья.

Сидоровские пчеловоды давно славятся своим богатым медосбором. Многие из них имеют глубокие знания. На

днях шестеро из них удостоены звания мастера.

Но вот в остальных хозяйствах района эта работа на грани замерзания. В совхозе «Осипниковский», например, не проводилась учеба животноводов по устройству и эксплуатации механизмов. Да не только в этом хозяйстве. У нас сейчас многие скотные дворы механизированы. Но людей не учат обращаться с машинами. И не удивительно, что техника быстро приходит в негодность. Летят на ветер народные денежки, и никому

до этого нет дела.

Одним словом, к большому важному делу — халатное отношение. С людьми не проводятся беседы, им не разъясняют необходимость получения знаний, не создаются нормальные условия для работы. Вина в первую очередь ложится на администрацию хозяйств, специалистов и общественные организации.

Присвоение звания «Мастер животноводства» требует большой подготовительной работы. И сделать это надо в ближайшие дни.

# пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Сельская правда

государственное издание № 143 (3358) || Вторник, 3 декабря 1968 года || Цена 2 коп.

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ленинскую пятилетку — досрочно! 

## «СЛЕСАРЬ-ЖИВОТНОВОД»

Виктору Акимовичу Машкову из совхоза «Осипниковский» недавно присвоено почетное звание лучшего по профессии. А профессия у него механизатор-картофелевод.

В нынешнем году звену, которое он возглавляет, было поручено выращивать картофель на площади 100 гектаров. Виктор Акимович тщательно продумал план работы. В том ему помог агроном Михаил Иванович Колесов. Обильное удобрение, тщательная междурядная обработка плантации принесли плоды. С каждого гектара получено почти по три тонны клубней сверх плана. Для выращивания такого урожая потребовалось бы еще 30 гектаров земли.

Сейчас Виктор Акимович временно работает на животноводческой ферме. Выполняет обязанности слесаря. И тут довольны его работой. Он старается, чтобы оборудование скотных дворов действовало безотказно. В шутку друзья называют Машкова «слесарем-животноводом». Что ж, это, пожалуй, так и есть.

А. СУЕРИН.



## НА СОРЕВНОВАНИЕ, ТРУЖЕНИКИ СЕЛА!

Утверждены условия социалистического соревнования за свое временную подготовку техники к полевым работам и ее высоко производительное использование.

В соревновании участвуют совхозы и колхозы управления сельского хозяйства облисполкома, совхозы трестов «Птице пром» и «Скотооткорм», районные производственные управления сельского хозяйства и районные объединения «Сельхозтехника», обеспечившие:

По результатам работы в IV квартале 1968 года:

выполнение плана ремонта тракторов и всех посевных и почвообрабатывающих машин к 1 января 1969 года с высоким качеством;

хранение техники согласно ГОСТу и удовлетворительную организацию работы машинных дворов;

организованное снабжение хозяйств детальными материалами, выполнение установленных планов ремонта по всей номенклатуре машин, агрегатов и деталей — для предприятий и организаций «Сельхозтехники».

По итогам подготовки комбайнов и другой техники к уборке урожая:

завершение ремонта зерновых и силосоуборочных комбайнов и других уборочных машин к 1 июля, зерновых сушилок, зерноочистительных машин и поточных линий к 10 июля — при лучших показателях готовности тракторов и сельхозмашин к началу полевых работ.

Итоги соревнования будут подводиться три раза в год — в январе, апреле, июле.

Для победителей среди районных производственных управлений сельского хозяйства, районных объединений «Сельхозтехника» учреждены переходящие Красные знамена обкома КПСС и облисполкома и денежные премии в размерах 300 и 200 рублей.

Победителям среди совхозов и колхозов управления сельского хозяйства облисполкома выделяются: хозяйству, занявшему первое место, — грузовой автомобиль марки «ММЗ-555», второе место — грузовой автомо-

биль «ГАЗ-53» и третье место — гусеничный трактор марки «ДТ-75» сверх утвержденных фондов.

Победителям среди ремонтных предприятий областного объединения «Сельхозтехника» выделяются: предприятию, занявшему первое место, — токарно-винторезный станок, второе место — грузовой автомобиль марки «ММЗ-555», третье место — фрезерный или сверлильный станок.

Победители среди совхозов трестов «Птице пром» и «Скотооткорм» премируются денежной премией в размере 100 рублей.

Средства на премирование выделяются: управлением сельского хозяйства облисполкома — 900 рублей, областным объединением «Сельхозтехника» — 600 рублей, трестами «Птице пром» и «Скотооткорм» — по 300 рублей.

Присуждаемые премии в размере не менее 70 процентов расходуются на премирование ремонтных рабочих, механизаторов, непосредственно занятых на ремонте и эксплуатации техники.

(Газета «Кузбасс» за 1 декабря).

## СВОДКА

о надое молока на корову в хозяйствах района за последнюю пятидневку ноября (в кг.).

### Совхозы:

«Сосновский»	— 24,3
«Кузедеевский»	— 22,4
«Притомский»	— 22,3
«Безруковский»	— 20,2
«Партизан»	— 19,1
«Осипниковский»	— 15,7
«Ильинский»	— 15,1
«Сидоровский»	— 13,8

### Колхозы:

им. Дмитриева	— 34,1
«Вперед»	— 20,5

По управлению: 20,9

# СОРЕВНУЮТСЯ СОСЕДИ

О социалистических обязательствах животноводов Шартонского отделения доярки Тайлепа узнали, пожалуй, раньше других. Сообщила им эту новость библиотекарь Галина Васильевна Сохарева.

— Девчата из Шартонки, знаете, на что решились? — спросила она.

На лице Галины выражалась таинственность. Все догадались, что сейчас она сообщит им что-то особенное.

— Пятилетний план по производству молока шартонцы решили выполнить за четыре с половиной года, а Агафья Матюшкина, Анна Еремкина, Александра Голованова задумали справиться

с этой задачей к столетию со дня рождения Ильича, — заключила Галия.

Обязательство не из легких, — сказал кто-то из женщин, собравшихся в красном уголке.

Все примолкли. Каждый о чем-то думал. Были и сомнения, и уверенность, что так и будет, как решили шартонцы. Но сомневающихся было больше. Пятилетний план выполнить досрочно — и в самом деле не шуточное дело. Кто-то, нарушив тишину, произнес:

— А мы что — хуже?

— Мне кажется, что сможем, — включилась в разговор бригадир фермы Александра Варсалимова.

Этот разговор состоялся

на ферме в середине августа. О нем в тот же день узнал управляющий И. И. Чичиков. А вечером обсуждали этот вопрос на открытом партийном собрании. Люди предлагали пути повышения продуктивности молочного стада. Парторганизация на самые трудные участки работы направила коммунистов. Так, Ф. Кузменко поручили заботиться о заготовке доброкачественного корма скоту. С. Торбокову — заняться организацией труда животноводов, И. Чичикову — обеспечить своевременный ремонт животноводческих помещений, наладить кормление скота согласно рациона. Здесь же был брошен вызов шартонцам

— соревноваться.

Прямо скажем, хотя тайльские животноводы до этого дня неплохо трудились, но победителями в социалистическом соревновании чаще выходили шартонские доярки. Для завоевания первенства тайлепцам многое предстояло сделать.

Начали с того, что со следующего же утра объявили борьбу за уплотнение рабочего дня. Если до этого случалось, что кое-кто из женщин опаздывал на работу, бывало, что не всегда коровы полностью выдавливались, то теперь этого не стало.

Деловой разговор повели доярки с пастухами. Ведь в летнее время многое зависело от их добровольственного труда. Не вовремя напоил корову, раньше пригнал на дойку — и недоберешь десятки килограммов молока.

Сами понимаем, как надо работать, — ответил на многочисленные советы доярок всегда молчаливый пастух Алексей Галинбундин.

Бригада плотников серьезнее стала относиться к ремонту коровника и телятника. Строители теперь и на работу приходили раньше, и уходили позже. Хотя начиналась горячая пора уборки зерновых, но о сенозаготовках, хранении кормов никто не забывал. Люди жили не одним днем, смотрели в будущее.

Дела на молочнотоварной ферме пошли на улучшение, конечно, не сразу. Но чувствовалось, что все животноводы горячо взялись за общее дело. С каждым днем стали расти надои молока. Доярки после работы собирались вместе, обсуждали прошедший день, поругивали кое-кого за промахи. Помогала им библиотекарь Г. В. Сохарева. В красном уголке и до этого не переводились свежие газеты и журналы. Теперь же за две декады Гали организовала для доярок две книжные выставки с литературой по передовым методам труда. Она ежедневно сообщала животноводам о том, как идет социалистическое соревнование в других бригадах и хозяйствах района.

Подведение итогов работы ожидали все с нетерпением. Их провели перед праздником Октября. Животноводы

Тайлепа от каждой коровы за 10 месяцев надоили 1938 килограммов молока, перевыполнив задание на 18 килограммов. Многие доярки досрочно справились с годовыми планами. Например, А. И. Бурнышева получила от каждой коровы по 2239 кг молока, М. А. Вершина — 2179, П. И. Верзина — по 2087 кг молока. Первенство среди доярок бригады сейчас удерживает Лидия Гордина, которая в прошлом месяце надоила по 195 кг молока от коровы при плане 114.

Перед праздником 51-й годовщины Октября животноводы отделения награждены за успехи почетной граммой, а в конторе отделения теперь красуется переходящее Красное знамя совхоза «Кузедеевский».

Теперь перед тайлепцами задача — не выпускать из рук переходящее знамя.

Животноводы настроены по-боевому. Уступать первенство никому не думают, — говорит управляющий.

Иван Иванович, конечно, говорит об этом, учитывая возможности. А они здесь есть. К зиме подготовились отлично. Корма высокого качества, на ферме работают опытные люди, знающие свое дело. Помогает росту продуктивности скота богатый кормовой рацион. Каждая корова получает по 15 кг силоса, 3 кг сена, по классности до 8 кг концентратов. Это около 10 кормовых единиц на животное.

На днях тут приступили к запариванию грубых кормов. Эту работу поручили тоже опытным людям — коммунисту М. П. Шигалькову и А. А. Любашкину. Два раза в день коровы получают мягкую запаренную солому. Так живет и трудится коллектив тайлепских животноводов, претворяет в жизнь решения октябрьского Пленума ЦК нашей партии. Есть, конечно, у него и недостатки, но немало и хорошего. Недостатки устраняются. А главное теперь в том, чтобы не только сажим впереди идти, а и отставших соперников подтянуть до своего уровня. В этом тайлепцы видят смысл соревнования, над этим трудятся всем коллективом. Работу его умело направляет партийная организация.

М. ЕРШОВ.



Много забот у учительницы начальной школы совхоза «Кузнецкий» Ольги Ивановны Явримяки. Занятия ведет она со 2—4 классами. Кроме этого, занимается с дошкольниками, возглавляет школьную библиотеку и находит время повышать свою квалификацию. Ольга Ивановна учится заочно на четвертом курсе пединститута.

На снимке: коммунист О. И. Явримяки.

## Распилить патриотов!

## В ЕДИНЫЙ СПЛАВ

Стоял морозный день. Пронизывающий ветер колол лицо. На улицах редко встречишь человека. Но в школьном дворе — веселье, смех, шутки. Это собирались комсомольцы и пионеры, мальчишки и девочки, чтобы расчистить площадку под хоккейную коробку. Работали с огоньком. Если кто-нибудь уставал, его тут же заменял другой. Лопату буквально вырывали из рук...

Что же заставило школьников выйти в такую непогоду? С чего все началось, я и расскажу в этом письме.

У нас появилось объявление о предстоящем диспуте на тему «Если ты хозяин в своей школе — твори, ищи, дерзай». Собрались комсомольцы 8—10-х классов. «Диспут как диспут, ничего нового», — думали многие с выражением явного безразличия на лице. Не видно было, что они думали о нем. Даже в класс зашли все одетые в пальто. И сидели бы так, если бы не секретарь комсомольской организации Н. Ланьшакова, которая всех заставила пройти в раздевалку. Но и дальше серьезности не чувствовалось. Ведущим диспута предложили выбрать Вальку Глашкина. Он вышел, и прохнул смех. Это Валька-то, вечно улыбающийся, будет вести такой серьезный диспут! Однако на этот раз мы не увидели на его лице улыбки. Он спокойно утомил расшумевшихся и приступил к делу. Зачитал вопросы, высказал свое мнение по ним. Хотя он говорил откровенно, по лицам ребят было видно, что им все безразлично. На вопросы отвечали неопределенно, нехотя.

Но постепенно разговор ожидался. Все чаще поднимались руки. Слушали с вниманием. Главными вопросами, вокруг которых развернулись целые баталии, были: являемся ли мы хозяевами в своей школе, а если нет, то почему, что нам мешает быть ими?

На первый вопрос все откровенно сказали: «Нет, не являемся». Если по первому вопросу

других мнений не было, то по второму — почему? — высказались многие. Одни говорили, что нам мешает лень, другие — нет чувства ответственности, нет принципиальной дружбы, мало знаем друг друга, несерьезне подходим к выборам в комсомоги, членов комитета. Все эти мнения правильны. В общей сложности они и составляют причину бездействия актива.

В споре никто не заметил, что мы отошли от темы и стали обсуждать жизнь всей школы. Говорили об отсутствии кружков, спортивных секций, об отрыве комсомольцев от пионеров, о малой требовательности к себе и товарищам. Споря, мы выясняли недостатки, намечали план работы, обсуждали его. Решили создать два кружка и одну секцию, лыжную и хоккейную команды. Кроме того, организовать кружок фотолюбителей, художественную самодеятельность. Сразу же нашлись руководители кружков. Их никто не заставлял, они сами, чувствуя свою возможность, решили стать во главе. А это не просто — взять да предложить себя. Это значит, что ребята заинтересованы и решили твердо стать хозяевами в своей школе.

Особый разговор был о спорте. Наша школа уже много лет не имеет постоянного физрука, спортивная работа не ведется. Если мы и ездим когда на соревнования, то возвращаемся с позором. Спортом заниматься ребят заставлять не надо, они любят его. Только нет человека, который бы объединил их, научил. Вот и приходится им гонять самодельными клюшками шайбу по дороге.

...Диспут подходил к концу, но спор не спадал. Проголосовали единогласно за решение. «Диспут объявляю закрытым», — сказал Валька Глашкин. Но разговор не кончался. Расходились продолжая горячо спорить. В глазах ребят сверкали те искры, которые должны разжечь пламя. Пламя, которое превратит отдельные кусочки в единый сплав, живущий одним духом, одним порывом.

А. ДМИТРИЕВ,  
ученик Ильинской средней школы.

## ВАМ, механизаторы



Втором полугодии вышел из печати и поступил в продажу «Краткий справочник по сельскохозяйственной технике» инженеров Барсукова А. Ф. и Еленова А. В. Справочник рассчитан на широкий круг инженерно-технических работников сельского хозяйства. В нем представлены краткие технические характеристики тракторов, автомобилей, передвижных электростанций, транспортных и погрузочно-разгрузочных средств, почвообрабатывающих, посевных и уборочных машин, изложены сведения о зарубежной технике. В справочнике включено описание машин, выпускаемых заводами в настоящее время, и снятых с производства, но еще эксплуатируемых в совхозах и колхозах.

Для работников, связанных с использованием электрической энергии в сельском хозяйстве, издательством «Колос» выпущен «Краткий справочник электрификаторов колхозов и совхозов». В справочнике содержатся сведения по монтажу установок, указываются требования, предъявляемые к электрорустанкам на животновод-

ческих фермах, птицефермах, в полеводстве, ремонтных мастерских и т. д. Одновременно даются расчеты и рекомендации по использованию электрической энергии на производственные нужды. Приводятся экономические показатели эффективности использования электроэнергии в сельскохозяйственном производстве.

Охранение сельскохозяйственной техники, об организации технического обслуживания и ремонте машинно-тракторного парка, а также о нефтебазах и их оборудовании сообщается в брошюре инженера О. В. Мядеца и др. «Техническое обслуживание тракторных агрегатов».

Для библиотечного рабочего-ремонтиста издана брошюра инженера А. А. Невгод «Обкатка тракторных и комбайновых двигателей после ремонта», где обобщается опыт передовых предприятий «Сельхозтехники» и описана подготовка тракторных и комбайновых двигателей к обкатке. В брошюре описаны характерные случаи неисправностей двигателя, возникающих при обкатке, и рекомендованы способы их устранения.

# ОГУРЦЫ, ЦВЕТЫ И... ГИДРОПОН

Поиски и находки

— Опять убытки, — со-  
крушился главный бухгалтер  
совхоза «Притомский» Павел  
Андреевич Москаленко, когда  
управляющий тепличным  
комбинатом Петр Савельеви-  
ч Федоренко интересовался  
результатами работы.



Сбор огурцов будет идти до нового года. А Мария Веселова еще в октябре выполнила годовой план.  
На снимке: М. ВЕСЕЛОВА.

Так было в 65-м, 66-м, 67-м. Да он и сам знал, что хваталось нечем. План сбора овощей наполовину выполняли. Трудностей хоть добавляя: не могли отрегулировать подачу тепла. Света из-за дымовой завесы явно не хватало, а ламп дневного света не было. Соседство с промышленными предприятиями оказалось неудобным и в другом отношении. Пыль на стеклах трудно отмывать. Недостаточно перегноя. Людей для работы набирали в поселке Кульяновка, где расположен тепличный комбинат. Горожане не только в тепличных делах, а вообще в сельском хозяйстве не разбирались.

Рук не опустили. Тепличные культуры — огурцы и помидоры — любят свет. Поэтому улучшили световой режим — промыли стекла, районные организации помогли приобрести нужные лампы, покрасили темные

тательной смеси, но и удалось сделать четыре подсыпки. Раньше этого не было. И на этом много теряли. От полива почва оседает, корни растений оголяются. Растения быстро стареют. Подсыпка же как бы обновляет их, прибавляет силы. Растение больше плодонесит, повышается урожай.

Первые годы немало времени приносил тля. Не успевали опрыскивать растения из-за низкой производительности ручных опрыскивателей. Сейчас на этой работе успешно применяется краскопульт. Если раньше всю смену два человека были заняты борьбой с вредителями, то теперь этот же объем работы выполняет один за два с половиной часа. Да и качество обработки стало намного лучше.

Сейчас в теплице нет свободного места. Каждый кусок земли используется в полную меру. Даже возле калорифера растет лук, занятые все боковушки.

Качество семян не отвечало требованиям. Всхожесть огурцов составляла не выше 60 процентов.

— Даже в обыкновенной воде, — говорит агроном Владимир Анатольевич Титов, — чуть ли не половина семян всплывает наверх.

Решили сами заняться семеноводством. Это дешевле и надежнее.

Стали прикидывать, какой сорт выгоднее. Агроном, например, на стороне китайского сорта «дин-зосн». И вот почему. Он раннеспелый. Если садить его в феврале, он не ветвится. А это значит, не требуется затрат на прополку; он не требует опыления, как другие сорта. Можно обходиться без пчел. А еще дает эффективный урожай в первые дни сбора. С каждого квадратного метра за один сбор снимали по 1,2 кг. И по содержанию питательных веществ, особенно зольных элементов, он превосходит другие сорта.

— Мозгаем сейчас, как увеличить площадь под этим сортом, — говорит агроном.

Вечерами Титов учит теп-



Как только выдается свободная минута, агроном В. А. Титов подходит к цветам. Их пока совсем немногие. Но сколько радости доставляют они даже тем, кто их выращивает! А что может быть лучше подарка на свадьбу, день рождения, чем букет из нежно-белых хризантем! Да еще зимой.

Пока опыты. А в будущем планируется выращивать цветы на большой площади.

На снимке: В. А. Титов.

личниц. Объяснял им все «премудрости» овощеводства закрытого грунта. Учеба не только в кружке проходила — в повседневной работе. Чтобы материально заинтересовать людей, поставили оплату труда каждого в прямую зависимость от полученной продукции.

Так преодолевались трудности, накапливавшиеся опытом. Многие стали умелыми работниками. Взять хотя бы Рашиду Гумерову. Она на-



Прежде чем отправить овощи в магазин, их сортируют, очищают от грязи, лук связывают в пучки.

На снимке: перед отправкой овощей в город.

## За что аплодировали Гильде Густаповне

Денька за два до октябрьских торжеств пришел ко мне в гости товарищ по работе.

— Иван, — сказал он, — в четверг в нашем клубе будет праздничный вечер. Выступит коллектив художественной самодеятельности. Побывай. Блокнот на всякий случай захвати. Напишишь в «Сельскую правду».

Не буду подробно рассказывать о том вечере. Он удался на славу. После небольшого доклада зачитали поздравительные телеграммы. Вручили денежные премии рабочим.

И вдруг сльшим: «За чуткость, заботу и своевременное оказание медицинской помощи лесозаготовителям и жителям поселка в связи с уходом на пенсию наградить Гильду Густаповну Кригер пылесосом «Чайка». Присутствующие в зале дружно зааплодировали санитарке фельдшерского пункта.

После вечера я поговорил с ветераном труда, Гильде Густаповне

и самой хотелось вспомнить о прошлом.

...Вот уже который день метет поземка. Мягкий ветер пронизывает до костей. Не хочется выходить на улицу. А ехать в Терсинскую больницу надо. Вдруг в тайге на лесозаготовках какой-нибудь несчастный случай или заболеет кто, а на фельдшерском пункте нет медицины.

С тех пор прошло много лет. Изменилась за это время жизнь поселка. В зимнее время от Усть-Нарыка до Осинового Плеса ходят автомашины. Правда, в поселке нет своей больницы. По-прежнему на консультацию к врачу и стационарное лечение фельдшер направляет больных в Терсинскую больницу.

Вспоминается один

фамилии жителей поселка. Она знала почти всех не только по фамилии, но и по самочувствию. Фамилию Огородовых слышала впервые.

— Родители Вали живут в Осиновом, — пояснила женщина. — Отправить девочку к родителям? Но там нет даже медпункта.

— Идите домой, — сказала Гильда Гу-

стаповна. Этот случай у Гильды Густаповны не первый. Часто, когда в медпункте не было фельдшера, больных принимала она.

До приема она успевала навестить на пункте чистоту и порядок, а в назначенные часы ставить больным банки, делать уколы и перевязки. Одним словом, часто выполняла работу фельдшера и санитарки.

— Гильде Густаповне я многим обязан, — рассказывает бывший лесоруб, ныне пенсионер Емельян Никифорович Тузовский. — Я болею уже несколько лет. Ежедневно ходил в фельдшерский пункт на перевязку. Каждый раз делала ее Густаповна, всегда старательно и аккуратно.

Высокое чувство долга, любовь к своей профессии, к людям — вот источник неиссякаемой энергии Гильды Густаповны. За это и аплодировали ей на праздничном вечере.

И. КИБЕ,  
наш селькор.  
п. Усть-Нарык.

## Люди советской деревни

каментов, нечем будет оказать помощь.

От Усть-Нарыка до Осинового Плеса дорогу совсем перемело. Единственный ориентир на Георгиевских лугах — линия телефонных столбов. Лошадь, понурив голову, с трудом переставляет ноги. Метель усиливается. Все труднее и труднее ехать дальше. И Гильда Густаповна идет пешком...

Лекарства получены. Предстоит такой же обратный путь.

случай. Ночью кто-то постучал в квартиру санитарки. Гильда Густаповна вскочила, открыла дверь. На пороге стояла пожилая женщина.

— Помогите, Гильда Густаповна! Заболела девочка, а фельдшера в поселке нет, — волнуясь, начала она.

— Чья девочка?

— Валю Огородова.

— Огородова? — переспросила Гильда Густаповна и мысленно перебрала в памяти

стаповна. — Я мигом прибегу, вот только из медпункта лекарства прихватчу и за Фанией Васильевной (фельдшер детсада) сбегаю.

Не успела хозяйка и дверь своего дома открыть, как увидела рядом с собой Гильду Густаповну. Пришла и Фания Васильевна Домашник.

Девочке было плохо. Ей оказали первую помощь. А чуть забрезжил рассвет, Валю отправили в Терсинскую больницу.

верняка собирает с каждого квадратного метра не менее 30 кг овощей при плане 24. Не намного отстают от нее подруги Мария Жизневская, Мария Пронина, Екатерина Веселова, Мария Злобина, Мария Сазонова.

В целом по комбинату нынче получено 216 центнеров овощей при годовом плане 240. Сейчас еще трудно сказать, какой доход дадут овощи. Но ясно одно: убытки не будет.

Впереди много дел, нерешенных задач. Недавно сдан в эксплуатацию еще такой же комбинат. Надо освоить его. В двух теплицах овощи будут выращиваться гидропонным методом.

— Большие возможности открываются в будущем, — говорит агроном. — В решениях октябрьского Пленума ЦК КПСС предусматривается увеличение производства ядохимикатов, минеральных удобрений. Если мы их получим, то это будет большим резервом повышения урожая.

А. ШИБАЕВА.

«СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА»  
3 декабря 1968 года  
3-я стр.

## По ленинским местам

«Делегация коммунистов Красной Пресни с чувством глубокого волнения передает французским товарищам большую благодарность за ту хорошую память, которую хранят коммунисты Франции о Ленине». Дата 22 апреля 1968 года...

Это только одна из записей в книге посетителей, которая лежит на столе в музее Ленина на парижской улице Марии-Роз. И таких записей — сотни. Тысячи людей оставили в этой книге свои подписи. По ним можно узнать, из каких краев Советского Союза приезжали сюда гости. Ко многим странницам прикосновы знаки городов — Ленинграда, Киева, Риги, Тулы...

А рядом записи, сделанные почти на всех языках мира. Члены различных делегаций и туристы, прибывающие во Францию, а также коммунисты разных стран, посещая Париж, считают своим долгом прийти в этот дом, где с июля 1909 по июнь 1912 года жил и работал вождь мирового пролетариата.

Квартира Ленина в доме номер 4 на улице Марии-Роз — это не совсем обычный музей. Знакомясь с его историей, посетитель начинает

# Музей в Париже

понимать значение той работы, которую проделали его создатели.

Еще не смолкли раскаты второй мировой войны, когда французские коммунисты установили мемориальную доску на стене ленинского дома. Однако хозяин, которому принадлежал этот дом, и слышать не хотел о создании музея Ленина. Он отказался даже сдавать квартиру, где раньше жил Ленин, коммунистам, надеявшимся хоть таким образом сохранить ее для будущего.

Только в 1955 году, когда хозяин дома решил, что ему выгоднее продать принадлежащие ему квартиры, чем сдавать их внаем, Французская коммунистическая партия через подставное лицо смогла купить квартиру Ленина.

Однако коммунистическая партия была вынуждена поселить в квартире одного из своих членов, который значится как постоянный жилец и занимает одну из трех небольших комнат. В двух

других комнатах была развернута экспозиция, рассказывающая о жизни и деятельности Ильича.

Так был создан в Париже музей Ленина, который не значится ни в одном из списков музеев французской столицы.

За время, прошедшее с того дня, когда Ленин покинул в 1912 году стены дома на улице Марии-Роз, квартира не раз меняла своих жильцов, ремонтировалась, и в ней не сохранилось прежней обстановки. Только на кухне осталась полка для посуды, раковина, выложенная белым кафелем с синим рисунком, и старый газовый счетчик. В начале века в доме еще не было электричества и газ служил главным образом для освещения. Единственным источником тепла зимой были установленные в каждой комнате камини, которые также остались нетронутыми. Сейчас они не пользуются, и квартира обогревается электрическими радиаторами.

После создания музея квартира постепенно приоб-

ретает тот вид, который у нее был в то время, когда здесь жил Ленин. Уже реставрирован коридор, нижняя часть стен которого отделана деревянными панелями. Но впереди еще много работы по воссозданию обстановки комнат, где жили Владимир Ильич и Надежда Константиновна, рабочего кабинета Ленина и комнаты, которую занимала мать Надежды Константиновны — Елизавета Васильевна, делившая с ними все тяготы жизни политических эмигрантов.

Стенды, которые украшают сегодня стены двух комнат ленинского музея, тоже появились недавно. Они были подготовлены к 50-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и рассказывают о жизни и деятельности Владимира Ильича и о претворении в жизнь в Советском Союзе ленинских идей.

Тысячи людей прошли уже по этим бережно сохраняемым комнатам. Сотни записей оставили они в книге посетителей: слова восхищения перед ленинским гением и горячей признательности французским коммунистам, берегущим память о нем. Вот одна из последних записей: «Ленин — наш живой пример, наш великий учитель. Мы продолжаем изучать Ленина, следовать по его пути. Спасибо Французской коммунистической партии, благодаря которой сохранина эта квартира Ленина». И подпись: Суан Тхюи — глава делегации Демократической Республики Вьетнам на официальных беседах в Париже.

**Борис БУБНОВ,**  
корреспондент ТАСС.

Париж.

# Товары — почтой

Вниманию родителей! Детские товары вышлет почтовой посылкой наложенным платежом Новосибирская база Поставщика Министерства торговли РСФСР.

Предлагается следующий ассортимент товаров:

**СОРОЧКИ ДЛЯ МАЛЬЧИКОВ:** из фланели, размеры 36, 38, 42, цена 4 р. 25 к.; из шательной шотландки с длинным рукавом, р. 32, 36, 38 — 4 р. 51 к. и с коротким рукавом, р. с 34 по 42 — 4 р. 30 к.; из х/б шотландки с длинным рукавом, р. с 32 по 40 — от 3 р. 19 к. до 3 р. 73 к.; из поплина с коротким рукавом голубого цвета, р. 32, 38, 40 — 4 р. 55 к.

**ПЛАТЬЯ ДЛЯ ДЕВОЧЕК** из набивного ситца, р. с 32 по 42 — цена средняя 4 руб.; из фланели, р. 32—36 — от 4 р. 27 к. до 4 р. 70 к.; халаты из фланели, р. с 38 по 42 — от 4 р. 45 к. до 5 р. 70 к.

**БРЮКИ ДЛЯ МАЛЬЧИКА** широкие темных тонов, р. с 32 по 46 — от 6 р. до 10 р.

**ПАЛЬТО ДЛЯ МАЛЬЧИКА** демисезонное, р. с 32 по 44 — от 17 р. до 20 р.

**ТРИКОТАЖНЫЕ ИЗДЕЛИЯ:** майки хлопчатобумажные, р. с 26 по 36 — от 40 к. до 78 к.; кофточки с начесом, р. 24—75 к.; письчики, р. с 26—77 к.; брюки с начесом, р. с 26 по 38 — от 2 р. 28 к. до 3 р. 96 к.; панталоны х/б, р. с 26 по 42 — от 52 к. до 1 р. 30 к., с начесом, р. с 26 по 42 — от 87 к. до 1 р. 75 к.; платированые, р. 36—38 — от 1 р. 24 к. до 1 р. 44 к.; полушелковые, р. 38—1 р. 25 к.

**ЧУЛКИ х/б**, р. с 12 по 22 — от 19 к. до 59 к.; носки, р. 20, 22 — 44 к. и 49 к.; полурукавки (гольфы), р. 20, 22 — от 37 к. до 51 к.

**ТОВАРЫ В НАБОРЕ:**

Одеяло байковое с жаккардовым рисунком 140x100 — 4 р. 60 к.;

Коврик гобеленовый — 6 р. 50 к.

Накидка тюлевая — 1 р. 57 к.

Полотенце махровое — 1 р.

**Цена набора** 13 р. 67 к.

Одеяло полуторстяное гладкошерстяное с каймой, 120x107 — 8 р. 50 к.

Коврик гобеленовый — 6 р. 50 к.

Накидка тюлевая — 1 р. 57 к.

Полотенце махровое — 1 р.

**Цена набора** 17 р. 57 к.

По желанию покупателя одеяло 8 р. 50 к. может быть заменено одеялом меньшего размера, 100x140, по цене 6 р. 50 к.

Покрывало полуульяное, 110x125 — 3 р.

Одеяльце байковое, 86x115 — 3 р. 15 к.

Коврик гобеленовый — 6 р. 50 к.

Накидка тюлевая — 1 р. 57 к.

Полотенце махровое — 1 р.

**Цена набора** 15 р. 22 к.

Одеяло ватное подростковое, 120x170 — 9 р.

Коврик гобеленовый — 6 р. 50 к.

Накидка тюлевая — 1 р. 57 к.

Полотенце махровое — 1 р.

**Цена набора** 18 р. 07 к.

Цены указаны без расходов по пересылке.

Адрес базы: г. Новосибирск, 42, ул. Степана Разина, 52.

Срок приема заказов до 10 января 1969 года.

Газета выходит

во вторник,

четверг, субботу

Советы  
спортсменам

## ПОДБЕРИТЕ СЕБЕ ЛЫЖИ

Кого только не встретишь зимой на лыжне! С веселым смехом катаются с горок малыши. Мальчишки постарше устраивают на склонах гор «трамплины». И не беда, что иной раз с неудачника слетает лыжа вместе с валиком. Все повторяется сначала. С увлечением занимаются лыжным спортом, участвуют в туристских походах многие юноши и девушки. Широко используют прогулки для активного отдыха люди старшего возраста. Нередко встречаются целые семейные «команды», в числе которых те, кому уже за пятьдесят.

Как же подготовить лыжи самому?

Выбирать лыжи надо в соответствии с весом и ростом человека. Длина лыж должна быть равной росту человека с поднятой вверх рукой. Брать их длиннее или короче не следует. Длинными труднее управлять на спусках, короткие будут глубоко проваливаться.

Лыжи должны быть эластичными. Если их поставить скользящими поверхности вместе и, взвинтив посередине, сдавить рукой, то они должны плотно прилегать одна к другой. Скользящая поверхность должна быть без сучков, с желобком по всей длине. Если же слой древесины скользящей поверхности идет против хода, то древесина будет задираться, лыжа тормозить и быстро придет в негодность. Важно, чтобы лыжи не имели скрюченности, так как «поведенный» носок будет уводить в сторону или лыжа будет наезжать на лыжу.

Купленные лыжи по всей длине скользящей поверхности нужно обработать наждачной бумагой, чтобы удалить все неровности и попавший лак. Скользящая поверхность тре-

бует хорошего ухода. Следует помнить, что древесина не должна соприкасаться со снегом, для чего пользуются лыжной мазью. Чтобы она лучше держалась, скользящую поверхность просмоляют. Делать это нужно осторожно, не перегревая лыжи. Кисточкой или тряпочкой наносится подогретая смола, растирается и нагревается паяльной лампой. Пламя лампы нельзя долго держать над одним участком. Нужно медленно, перемещая пламя вдоль лыжи, прогревать смолу до закипания (появления белых пузырьков). Затем снова кистью наложить смолу тонким слоем и повторить прогревание. После 2—3 повторений лыжа будет достаточно просмолена. Теперь смола, прочно впитавшаяся в поры древесины, будет удерживать мазь и препятствовать проникновению влаги. Остатки невпитавшейся смолы после последнего прогревания удаляются сухой ветошью.

Лыжные ботинки должны быть на размер больше обычной обуви. Нога в них должна удобно ставиться на полную ступню. Недопустимо даже значительно сжатие пальцев или стопы. Это приведет к тому, что в сдавленные мышцы и кожу уменьшится поступление богатой кислородом крови и наступит обморожение.

Новые ботинки необходимо разносить в домашних условиях. И только после этого в них можно отправиться на прогулку. Иначе могут быть потерты ноги.

Чтобы ботинки не пропускали влагу в теплую погоду и оставались эластичными в мороз, их нужно пропитывать касторовым маслом, которое есть в продаже в каждой аптеке.

Чтобы установить крепления, находят центр тяжести лыжи, передвигая ее на лезвии ножа или на отвертке до тех пор, пока не уравновесится носок и пятка. На линии, разделившей

наш  
адрес  
и телефоны:

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

4 ДЕКАБРЯ

Показывает Москва. 16.00 Закон Страны Советов. 17.05 Литературный театр. И. С. Тургенев. Стихотворения в прозе. 18.05 Программа Кемеровской студии телевидения.

Показывает Кузбасс. 19.30 Юрьи в лесах новостроек. 20.00 Киножурнал. 20.10 Теленовости. 20.25 «Народный умелец». Телесериал. 20.35 «Сочинение-танца». Передача третья. 21.05 Мастера театра на экране. Народный артист СССР А. Абрикосов.

Н. СЫСОЕВ,  
тренер облсовета ДСО  
«Урожай».

Зам. редактора П. И. МЕДОВ.

Гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города); зам. редактора — 0-47; отдела сельского хозяйства и отдела культуры, быта и писем тружеников — 0-19 (Город-2).

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП07181

Заказ 15148, тираж 5660.